

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pellgrós, 3. :: Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 14 de octubre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :: Número 10.884

Nueva fase de la campaña

Se trata de aislar a Abd-el-Krim

Una operación en Amekran.-Difícil situación de Abd el-Krim Sumisión de indígenas.-Combates en la zona francesa.-Concentraciones rebeldes bombardeadas.

En la Presidencia facilitaron anoche la siguiente nota:

«Hoy se ha realizado en el sector de Axdir una pequeña operación de avance importante, no sólo por fortalecerse en ella nuestro frente, sino por facilitar la ejecución de futuras operaciones.»

Se ha desarrollado normal y felizmente, alcanzándose todos los objetivos propuestos.»

Noticias desde Melilla. — Banquete de periodistas.—Una operación de la jarca Varela.— Grupos rebeldes.—Premio a un legionario.

MELILLA 14.—Los periodistas melillenses han obsequiado con un banquete a sus compañeros madrileños que han hecho la información estos días en Alhucemas.

Asistieron invitados el general Sanjurjo, el coronel Lazaga, el teniente coronel de Estado Mayor Guedea y el comandante Valenzuela.

Ofreció el banquete el presidente de la Asociación de la Prensa local, señor Tur, y pronunciaron discursos los periodistas Herrero, Bejarano y Mariscal de Gante, el coronel Lazaga y el general Sanjurjo.

Después del acto, los periodistas colocaron una corona en la lápida de la calle de Lazaga y otras sobre la tumba de los héroes muertos en la campaña.

La jarca que manda el comandante Varela, con la colaboración de otras fuerzas, ocupó en la madrugada de ayer una altura próxima a Amekran de forma cónica, que completa la seguridad y el dominio del poblado de Axdir.

Los rebeldes opusieron alguna resistencia y se les causaron algunas bajas. La operación se realizó con arreglo a instrucciones dadas por el general Sanjurjo.

Un aparato pilotado por el infante don Alfonso voló sobre los lugares del sector de Axdir, y vio únicamente algunos grupos rebeldes en la playa de Suani.

Estuvo en el sector de Axdir el ingeniero director de los servicios de Fomento de la Alta Comisaría, don Alfonso Rojo, con objeto de estudiar el emplazamiento del puerto que ha de construirse en la Cala del Quemado, a cuyo efecto se practicaron algunos sondeos.

También inspeccionó los trabajos para la instalación de un faro en Morro Nuevito otro en el cabo de Tres Forcas.

Se ha concedido el ascenso a sargento, y además se le ha entregado un premio de mil pesetas, al cabo de la Legión José María Pérez, por su comportamiento en Malmusi; ya el año pasado en la otra zona se le impusieron los galones de cabo por méritos de guerra y se le dió un premio de 500 pesetas.

De Tetuán.—La Aviación bombardea.—La situación en el campo rebelde.—Cabecilla rebelde fusilado.—Juicio contradictorio.—Otras noticias.

TETUÁN 14.—Las fuerzas aéreas bombardearon los poblados rebeldes del Hauz e inmediatos, donde descubrieron núcleos que intentaban atacar a los indígenas adictos del poblado.

La aviación frustró los planes de los enemigos.

Todas las informaciones que se reciben del campo aseguran que Abd-el-Krim, no pudiendo hacer frente a la discrepancia de los jefes creada por el avance de las tropas francesas y españolas, proyecta implantar el régimen federal, en el cual tendrán participación en los actos de gobierno los jefes de las principales tribus; pero la situación no mejora por ello, y son muchos los que lo abandonarán cuando empiece la temporada de la siembra.

Se asegura que uno de los fusilados en Ait Kamara, por no ejecutar las órdenes del cabecilla, fué Abd-el-Krim Uld Bel Loj, jefe de verdadero ascendiente en la cabila de Beni-Mesuar, adonde lo había enviado como delegado suyo.

Se ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al capitán de Regulares don Miguel Rodrigo, por su comportamiento el 12 de septiembre en Kudia Tahar.

Como se recordará, este capitán ordenó una carga a la bayoneta, que decidió la liberación de la posición, pues en la lucha que se entabló cuerpo a cuerpo tuvieron los enemigos más de cien bajas.

Igualmente se ha dispuesto que sean gratificadas las fuerzas que trabajan en la construcción de pistas.

En el Peñón de Vélez se han presentado varios indígenas solicitando someterse al Majzen.

Estos moros llevan la representación de muchas familias.

El Cuerpo de Intendencia celebrará el santo de su Patrona, Santa Teresa de Jesús, el día 15 del mes actual.

Está invitada la oficialidad de todos los Cuerpos para la fiesta religiosa, que se celebrará dicho día en Sania Ramel, así como dos soldados de todos los Cuerpos para participar de la comida que los soldados de Intendencia tendrán en dicha fecha.

En la zona francesa.—La situación.—Las operaciones militares y la actuación política.—Se tratará de aislar a Abd-el-Krim.

FEZ 14.—Se acentúan las sumisiones en el centro del frente francés.

El sector Oeste permanece tranquilo. En el Alto Morum las tropas francesas proceden al establecimiento de puestos.

No hay que señalar acción militar alguna en el resto del frente.

La Aviación ha efectuado bombardeos en la región poblada, situada al Norte de Sidi Ali Bu Robka.

El actual período de operaciones militares activas en el Rif va pronto a tocar a su fin.

En efecto; los objetivos que se perseguían por el Alto Mando han sido ya alcanzados en cada una de las zonas francesa y española.

Por otra parte, el período de lluvias, que seguramente ha de comenzar pronto, hará imposible la realización de nuevas ofensivas.

Debe pensarse, pues, en una nueva fase de la acción emprendida contra Abd-el-Krim.

Esta nueva fase consistirá, al parecer en aislarle de las tribus que anteriormente le prestaron ayuda y que, después, le abandonaron casi todas, a consecuencia de los éxitos militares obtenidos por las fuerzas francesas y españolas.

Este aislamiento se conseguirá estableciendo una especie de separación entre las diversas partes del Rif, que se encontrarán fraccionadas en departamentos, puestas todos ellos bajo la vigilancia de las tropas de ocupación.

De este modo, las diversas tribus recientemente sometidas, que pudieran ser todavía atraídas por Abd-el-Krim, se hallarán, en lo sucesivo, definitivamente separadas de éste y volverán a reanudar sus relaciones económicas normales, bien con la zona francesa, bien con la española.

En cuanto a las tribus que todavía no han efectuado su sumisión, se les impedirá reanudar su contacto con Abd-el-Krim, y se verán pronto obligadas a solicitar el amázan.

Privado el cabecilla rifeño de este apoyo, se verá, por su parte, obligado a refugiarse en las montañas del interior.

Perdido su prestigio y desaparecida su influencia, se encontrará igualmente imposibilitado para emprender nuevas ofensivas y su situación será análoga a la de algunos jefes rebeldes que dominan todavía algunas partes del Alto Atlas, donde constituyen algunos islotes no sometidos aún a la influencia francesa.

Dos combates con los rifeños.

FEZ 14.—Por fuerzas de Caballería e Infantería ha sido efectuado un reconocimiento al Noroeste de Sidi Ali Bu Robka, donde se trabó violento combate con un fuerte y nutrido grupo de rifeños.

Otro combate fué registrado en Sidi Ali Bu Yedaina.

Para llevar a cabo este plan de pacificación, los meses de otoño e invierno serán empleados en mejorar las vías de comunicación, y en la construcción de carreteras que unan las zonas francesa y española.

Esto facilitará en mucho la cooperación de los dos Ejércitos, y permitirá vigilar de un modo más efectivo todo el territorio, especialmente el Rif, así como reanudar las relaciones normales entre las tribus marroquíes y las zonas de influencia francesa y española.

Posiciones abastecidas.—Concentraciones rebeldes.

FEZ 14.—El abastecimiento de Bab-Uender y Mulay-Yenan se ha verificado sin dificultades.

Todos los días se registran nuevas sumisiones.

La Aviación continúa castigando a los habitantes de la región de Bu-Halima, en donde se observan importantes aglomeraciones de enemigos.

Lyautey en Marsella.

MARSELLA 14.—El vapor «Anfa» ha llegado a primera hora de la tarde a este puerto.

A bordo venía el mariscal Lyautey, que ha sido saludado en el muelle por diversas personalidades y por las autoridades locales.

LOS TEATROS

PAVON

Festival artístico.

Con asistencia de la Reina doña Victoria, numerosos diplomáticos iberoamericanos, bastante elemento oficial español y mucho público, se verificó anoche, en Pavón, un interesante festival.

La representación de la ópera de Luna («La joven Turquia»), y la proyección de la notable película en que se han impresionado los episodios más salientes del desembarco de las tropas españolas en Alhucemas, fueron alicientes sobrados para entretener muy agradablemente al auditorio.

El verdadero «suceso» de la función lo constituyó la presencia en el escenario de la ilustre Esperanza Iris, la bella actriz mejicana, que, habiéndose retirado definitivamente de la vida activa del arte, no escatima jamás el sacrificio de su aportación personal a cuantos actos patrióticos españoles puede dar esplendor y amenidad. Anoche dió abundante y gentilmente estas notas, y el público, conocedor de la valía y generosidad de este rasgo, aplaudió larga y cariñosamente a la Iris.

APOLO Y NOVEDADES

Reposición de «Don Quintín» y de «La tempestad».

El divertido sainete de Arniches y Guerrero, que ha recorrido en triunfo casi todos los teatros de género lírico, se repuso anoche en Apolo.

«Don Quintín el amargao» supo al público a nuevo, y a los afortunados autores, a estreno. Tal es la gracia de la obra, tan excelente la interpretación de la Galindo, la Andrés, Navarro, Gallejo e Iglesias, y tan constantes los aplausos que le dedicó la concurrencia.

En el teatro de la calle de Toledo, las huestes de Eugenio Casals, que no se duermen en las pajas ni descansan sobre sus laureles, ofrecieron a su público la reposición de «La tempestad», la popular zarzuela de Chapi.

Hubo generales aplausos.

Próximos estrenos e inauguraciones.

Mañana jueves se inaugura la temporada de Esclava con la presentación de la compañía de Martínez Sierra, de la que forma parte Catalina Bárcena.

Se estrenará la comedia en cuatro actos, de Luis Verneuil, «Idilio en un quinto piso».

El viernes se inaugurará el nuevo teatro Infanta Beatriz, levantado en las calles de Hermosilla y Claudio Coello.

La compañía de Vilches e Irene López Heredia pondrá en escena «El amigo Teddy».

En Lara se estrenará el mismo viernes la comedia del novelista López de Haro «Una puerta cerrada».

Y, por último, en Novedades se estrenará «La sombra del Pilar», zarzuela con música de Guerrero.

Información de Marina

Cuerpo general.

Han sido nombrados: segundo jefe del Estado Mayor del departamento de Cádiz, el capitán de fragata don Demetrio López Tomasety.

Ayudante mayor interino del arsenal de El Ferrol, el capitán de corbeta don José Contreras y Rodríguez.

Segundo comandante del contratorpedero «Cadarsou», el teniente de navío don Francisco Pemartín Sanjuán.

Se ha dispuesto que el capitán de fragata don Jesús María Aguiar y Jáudenes quede destinado para eventualidades del servicio en el departamento de El Ferrol.

Idem que el teniente de navío don Luis González de Ubieta y González del Campillo pase destinado al crucero «Princesa de Asturias».

Idem que el teniente de navío don Gumerindo Azeárate y García de Lomas pase destinado al crucero «Carlos V».

Idem que el alférez de navío don Alfredo Gujarró Alcocer embarque en el crucero «Princesa de Asturias».

Idem que el alférez de navío don Santiago Novat Fernández desembarque del cañonero «Bonifaz» y embarque en el «Infanta Isabel».

Como resultado de propuesta formulada al efecto, se nombra ayudante personal del capitán general del departamento de El Ferrol al teniente de navío don Luis de Vierna y Belando.

Se concede un mes de licencia por enfermo al alférez de fragata, alumno de dos años, don Luis Hernández Cañizares.

La escuadra de instrucción.

Se ha dispuesto que la escuadra de instrucción cese de estar a las inmediatas órdenes del general en jefe del ejército de África.

Cuerpo de maquinistas.

Se ha concedido la separación de la Academia de Ingenieros y Maquinistas, por motivos de salud, a los primeros maquinistas don José García Niebla y don Eugenio Zuarna.

Cuerpos subalternos.

Se ha dispuesto la baja en la Armada, por cumplir la edad reglamentaria, del celador de puerto de primera clase don Antonio García Cote.

Se concede gratificación por quince años a los celadores de puerto de segunda clase Antonio Avesada, Nicasio Lorenzo y Gregorio Rodríguez.

LARA.-Viernes, estreno «Una puerta cerrada»

Las relaciones comerciales hispanobelgas

Modificaciones al «modus vivendi» concertado en abril último.

BRUSELAS 14.—Los periódicos dicen que el «modus vivendi» concertado en abril último con España va a sufrir algunas modificaciones en el sentido de rebajar los derechos arancelarios que gravan a su entrada en Bélgica los plátanos, naranjas y albaricoques, y también el corcho preparado, recortado y en planchas.

«El Gobierno belga—añaden—pedirá a las Cámaras aprueben esas modificaciones con efecto retroactivo a contar desde el día 1 de mayo.»

Dice Primo de Rivera.

El general Sanjurjo, alto comisario

Al salir ayer del almuerzo celebrado en Palacio, el presidente del Directorio conversó, cerca de diez minutos con los periodistas.

Un informador aludió a la forma con que el alto comisario había esquivado la vispera la acogida que se le preparaba. Contestó el presidente que es enemigo de estas manifestaciones.

—Además—dijo—exigen inevitablemente un tiempo que yo necesito dedicar al trabajo. Por lo demás, yo las agradezco de corazón, y mi satisfacción es aún mayor porque he advertido el entusiasmo y animación que hubo a la llegada de la columna de África.

Agregó que en su conversación con el Rey habían ultimado el viaje a Logroño y el plan del mismo.

Y como un periodista le preguntara si esperaba aquí el regreso de Su Majestad, contestó que sí, que él estará seguramente hasta fin de mes para resolver ciertos asuntos que necesitan su presencia, y que para esa fecha volverá a Marruecos, de donde regresará pronto, dejando nombrado y encargado de aquello al general Sanjurjo, pues yo debo consagrarme a los problemas de aquí.

Sanjurjo es un general de una gran valía, y entiende aquello y lo ha de llevar muy bien. Ha trabajado mucho allí. Yo en él he tenido, más que un buen subordinado, un eficaz y valioso colaborador. Es de una gran competencia para el cargo, en el que es capital, vital, la continuidad de plan, de pensamiento, de procedimiento, de todo. Lo contrario, por la triste experiencia de tantos años, ya se sabe a lo que conduce.

—También habrá usted pensado—apuntó otro informador—en el sustituto del general Sanjurjo en su actual cometido?

—También, sí.

—Pues ya que nos ha dicho usted el uno, díganos el otro.

—No tienen ustedes bastante por hoy?—repuso el general despidiéndose.

A las siete se trasladó ayer el marqués de Estella del ministerio de la Guerra a la Presidencia, en donde se reunieron con él los vocales del Directorio.

A las nueve menos cuarto salió el presidente para dirigirse a la estación.

—En este momento—dijo—se recibe la conferencia de África con la noticia de un pequeño avance que se ha realizado sin dificultad.

En el andén, después de partir el Rey, confirmó el presidente que habla «una noticia y muy buena». Esta mañana, a las siete, se ha realizado con éxito rotundo, en el sector de Axdir, una operación de avance, dispuesta y desarrollada por iniciativa del general Sanjurjo.

En los demás sectores—añadió—va como la seda: aquello es el paraíso.

El Consejo terminó a las nueve y media.

El general Vallespina confirmó que el presidente había ido a la estación, en representación del Directorio, después de haber hecho a los vocales una exposición de las impresiones y datos que trae de Marruecos.

—En el sector de Axdir—añadió el auditor—ha habido una pequeña operación que era menester hacer, como complemento de la reciente campaña.

Museo del Prado

Se han abierto al público las cuatro nuevas salas y la escalera que pone en comunicación la planta baja y la principal.

La escalera resuelve el problema de la circulación en días de mucha entrada, y facilita el acceso desde la puerta principal del edificio, que es la del paseo del Prado.

En las cuatro salas nuevas se agrupan provisionalmente—en tanto se realiza la obra de sustitución de cubiertas de la galería grande—cuadros de escuela española.

En la primera se ha reunido casi la representación completa del siglo XVI. Juanes, Morales, Sánchez Coello. Las tres siguientes están dedicadas al siglo XVII, reservándose el mayor espacio a Ribera y Murillo.

Ecos de sociedad

Por el reputado odontólogo don Modesto Martínez Piñero y su distinguida esposa ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefina Caramés, para su hijo, el ilustrado auxiliar de la Facultad de Medicina doctor don Modesto M. Piñero.



El general Fernández Pérez (1), el coronel Godet (2) y el teniente coronel Guedea (3).

Cruz Roja y alas blancas

Zumban las libélulas de reflejos azules y metálicos, acariciando tenuemente al pasar los juncos que bordean el río Urumea; diríase al verlas una escuadrilla de pequeños aeroplanos; el aire fresco está impregnado de aromas de masturantes y de fruta en sazón; las hondas sonoras parecen traer a nuestros oídos el repicar de campanas que tocasen «Gloria»; cruza veloz la carretera el coche que nos lleva a la ciudad, cual si quisiera secundar nuestro deseo de acudir pronto al lugar de la cita; a nuestro paso por las calles de San Sebastián vemos engalanados los balcones con los colores s. crosantos, oro y rojo; es que hemos tomado Axdir, y relucen aún más vivos; el sol que alumbraba allá en tierras africanas a nuestro Ejército valeroso ha querido enviarnos aquí su sonrisa de luz, rasgando las nubes para que todos, bajo su mirada deslumbrante, alcemos la vista al cielo, en un gesto de acción de gracias.

Llenos de emoción, aceptamos la invitación real, que nos indica estemos en el barrio del Antiguo a una hora fija; al llamar a la puerta del coquetón hotelito aperebimos en sus balcones, desplegada al viento, la insignia amorosa de la Cruz Roja, y entramos en la mansión de paz, en espera de que Su Majestad la Reina doña María Cristina llegue.

Una rápida ojeada nos deja ver toda la poesía y la belleza del ambiente de esta casa; las religiosas recuerdan palomas mensajeras, con las alas blancas de sus tocas tersas; las enfermeras, abejas laboriosas, atentas a su cometido; todo aquí es suave, sedante, piadoso y confortador del dolor físico y moral, como lo fué el bálsamo de aceite y vino del samaritano evangélico.

Suena un timbre, que anuncia la llegada «de la Madre general»; así podríamos llamar a Su Majestad, que en su corazón materno no halla límite, pues en excepción en él, tienen lugar los españoles, sus hijos; oíd todos, hasta aquellos que estén en rincones alejados en pequeños pueblecitos, lo que de caridad sublime hemos visto que este mensaje que os enviamos son rosas fragantes de piedad y de amor santo, donde se fundirán en uno dos besos; el del hijo valiente, herido por su Patria, y el de la generosa madre que, al recibirlo, ha de ofrendar en el mismo cáliz su amor a España, su ternura agradecida a la Reina buena.

Una sencillez solemne, desprovista de relumbrón, nos rodea; somos la única nota profana en este santuario; desciende la Reina del automóvil, ágil y flexible; su silueta recórtase claramente sobre el fondo oscuro del coche; apenas apoya su pie en el estribo, su traje nos parece negro al pronto; pero al mirarla trócase en claridad; tanta es la armonía que se desprende del conjunto; viene sin adorno de joyas; sólo como atributo de la realeza innata en la Señora augusta, trae, a manera de cetro, un blanco rollo entre sus manos menudas; lo estrecha contra su pecho al descender sobre la acera; más tarde lo desplegará con alegría ante los ojos de sus heridos; es un gráfico de Marruecos, que marca la marcha triunfal de nuestras tropas, que han sabido dar con estas victorias aún más prestigio a España y a la Monarquía; la Señora nos acoge sonriente, tributándonos atenciones y muestras de afecto inolvidable; quiero yo misma—nos dice, cogiéndonos de la mano—, enseñarles esta casita; y, en efecto, vemos con Su Majestad hasta el último rincón; oramos en la capilla, donde ella misma nos coloca a su lado, en un reclinatorio; contemplándola al inclinarse su cabeza prosternada ante el Rey de los Reyes, reina a su vez con la triple y santa corona de la realeza la maternidad y el dolor, y al admirarla sumida en tan sublime actitud, formulamos con labios fervientes la plegaria que nos legara el divino rabí: «Padre Nuestro, que estás en los cielos, santificado sea tu nombre, veiga a nos el tu reino y hágase, Señor, tu voluntad, así en la tierra como en el cielo...»

Pasamos al dispensario, hoy comedor de los soldados, pulcro y alegre; luego a la ropería. Allí, la superiora, humilde y competente, sor Pilar, una monjita de cara de cera y ojos ingenuos, va abriendo los armarios de ropa blanca, que trascienden a membrillo y a jabón; con arte ha colocado, haciendo dibujos y labores, las sábanas, que adornan con lazos rojos.

Coge doña María Cristina unas toallas, y nos las enseña, diciendo: «Vean cómo todo está marcado con el distintivo de la casa. Y nos señala la cruz grana, que acaricia con sus ojos con más grande satisfacción que si nos mostrase las arrogantes águilas de los Habsburgos enlazadas a las tres lis sobre campo azul de nuestros Borbones. Y es que la Cruz Roja constituye la ilusión de nuestra Reina madre, en cuya alma de ángel sólo tiene cabida el bien, que, a semejanza de la mujer fuerte, cumple en todo momento con su deber.

Luego visitamos las salas de Cirugía, completas de instrumental operatorio; vemos los rayos X, los ultravioletas, los solares. Aquí nos detenemos nuevamente para asistir a una aplicación. La Reina se apoya en nuestro brazo, advirtiéndonos, amable, que hagamos atención al cordón de la corriente eléctrica, para no sufrir contratiempo.

Dos soldados del Tercio hacen su cura; los tintes verdosos producidos por la luz dan a sus heridas abiertas y a su

carne dolorida el color de la madera vestida, y a su semblante sonriente la serenidad de nuestros mártires litúrgicos, que se purificaron en el crisol del sufrimiento.

Cada uno, por indicación de la Reina, nos narra con sencillez sus proezas. Casi todos son del Tercio y Regulares. Hay uno de Ceriñola; otro, heroico, que hace ocho meses permanece en cama, herido en el fémur; sufre sus dolores con alegría y estoicismo; sobre su mesa de noche hay un juguete; alma de niño y cuerpo de Hércules, su silencio plácido es el grito más elocuente de viva España y viva el Rey!, sus dos juramentos.

Acérase un suboficial de Regulares de Alhucemas, don Ignacio Gabasa Amoro; es aragonés, y no desmiente la leyenda heroica de su tierra este batallón; por sus propios méritos subió de soldado a suboficial; fué cinco veces herido; tiene la Medalla Militar, dos de Sufrimientos por la Patria, y sin restablecerse aún, ruega ante nosotros a Su Majestad, con voz casi imperceptible, que influya para que lo dejen marchar otra vez a Alhucemas. No le bastan aún, para saciar su amor patrio, sus numerosas heridas y las prolongadas horas de lucha cuerpo a cuerpo con los moros al querer tomar el poblado de Argul, que dió por resultado la liberación de Tifaruti, en 1923.

Interminable sería nuestra labor si en detalle quisiéramos explicar la mañana imborrable en la Cruz Roja y el Docker de San Sebastián, donde se hospitalizan los valientes cerca de una Reina toda caridad y sencillez, que se desvive por los soldados de España.

Y al seguir nuestra visita en el automóvil de Su Majestad, que tuvo la gentileza de poner a nuestra disposición para ir al Gran Casino, a recorrer las salas, donde están preparadas ciento cincuenta camas, esta vez asesorados por la digna e inteligente tesorera, la condesa señorita de Resines, contemplamos la perfecta organización de la Cruz Roja donostiarra, de quien es vida Su Majestad, secundada admirablemente por religiosas y damas enfermeras.

Con el alma llena de dulzor, al pensar en la que fué y es Soberana ejemplar, Regente abnegada y hábil, nuestra venerada Reina madre, inolvidable en su humildad magnífica, que sintetiza amor a su pueblo, queriendo desdibujarse para que no suene su nombre y todos, menos ella, recojan los laureles de la gloria, recordamos aquel verso del poeta Velarde que dice:

Ten un amor tranquilo, dulce, blando, no pasiones que estallen con estruendo; ama como la tórtola, arrullando, y no como el león, que ama rugiendo.»

Y agregando nosotros: «Y amor suave es el vuestro, Señora, que, a semejanza de Isabel de Hungría y de Casilda, Reina, restañáis heridas, suavizáis dolores y tenéis por ornato las guirnaldas que os trenzan los españoles con las flores de vuestra caridad.

Isabel Rodríguez de Castro y Bueno.

EXTRANJERO

Un vuelo del autogiro Cierva.

LONDRES 13.—El «Evening Standard» anuncia esta noche que el célebre piloto inglés Courtney, en un vuelo de ensayo realizado a bordo del helicóptero inventado por el ingeniero español Juan de la Cierva, hijo del ex ministro, ha subido verticalmente a una altura de mil pies, o sea 300 metros.

Con nocturnidad y escalo.

PARIS 15.—Unos malhechores han intentado asaltar esta noche la residencia del embajador de Bélgica en París.

Estorbados en su trabajo, huyeron sin dejar rastro.

La Policía del barrio procede a activas pesquisas para descubrir a los osados ladrones.

Siete huelguistas procesados.

PARIS 13.—Siete huelguistas, detenidos ayer en flagrante delito de atentado contra la libertad de trabajo, han sido procesados.

Cuatro de ellos son franceses y tres italianos.

Se les acusa de haber intentado coaccionar a los obreros que trabajaban en un taller de carpintería de armar.

Los acusados han pedido tres días para preparar su defensa, y el juez se lo ha concedido.

Visitas protocolarias.

PARIS 14.—El presidente de la República ha recibido la visita del príncipe real de Suecia.

A las tres de la tarde de ayer ha ido a devolverle la visita a la residencia de la Legación.

Cambio de ministro.

WASHINGTON 14.—Mr. Weeks, ministro de la Guerra, ha presentado su dimisión.

Ha sido reemplazado por Mr. Davis, fundador de la copa de lawn-tennis, que lleva su nombre.

La Fiesta de la Raza en la Argentina

Congreso socialista.—Inauguración de un monumento.

BUENOS AIRES 14.—Las calles se hallan adornadas con banderas de la Argentina, España e Italia, con motivo de la Fiesta de la Raza, que comenzó el pasado día 11.

Los diarios han publicado numerosos extraordinarios con este motivo con los retratos de los Soberanos de España y artículos históricos y literarios de autores españoles y argentinos.

El del «Diario Español» merece especial mención.

La Fiesta de la Raza se ha celebrado en la mayor parte de las ciudades americanas.

Los jefes de los Estados se han cruzado telegramas de felicitación.

La colonia española ha tomado parte activa en la organización de los festejos.

En la Embajada española se ha celebrado una solemne recepción, a la que han asistido numerosas personalidades del mundo literario argentino y español, que se halla en aquel país, y entre ellos el poeta Villaespesa.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 14.—Anteayer tuvo lugar la sesión inaugural del Congreso Nacional del partido socialista.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 14.—Se ha inaugurado solemnemente el monumento erigido a la memoria de Leandro Alem.—Agencia Americana.

El Juzgado de la Latina

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del Juzgado de instrucción del distrito de la Latina, de esta corte, el ilustrado y competente magistrado don José Temes.

La ceremonia tuvo lugar en la mañana de hoy, en el salón del Pleno de Magistrados del Palacio de Justicia.

Tomó juramento al nuevo juez el presidente de la Audiencia territorial.

Después de la toma de posesión, el señor Temes se hizo cargo de la guardia, comenzando con esto sus funciones.

Es don José Temes uno de los magistrados que por su ciencia y su bondad, a las que acompañan una gran modestia y profunda simpatía, honran a la Corporación a que pertenecen.

Durante los años que desempeñó la abogacía fiscal en esta corte dió claras pruebas de su gran talento, y sus acusaciones en las grandes causas en que intervinieron son un modelo, que difícilmente superará nadie.

Nunca acusó por acusar, y fué siempre fiel al lema de «Odia el delito y compadécese al delincuente».

El viaje del Rey a París

PARIS 14.—«Le Journal» publica un telegrama de Madrid anunciando que Su Majestad el Rey de España se propone venir a París dentro de pocos días.

Ante el peligro de hundimiento del Real

Una carta del arquitecto.

El arquitecto del teatro Real, don Antonio Flórez, ha dirigido una carta al subsecretario de Instrucción pública, en la que le expone el verdadero estado de dicho coliseo.

De ella son los siguientes párrafos: «No es exacto que las obras del Metro sean la causa de los desperfectos fundamentales del teatro Real.

Las causas, conocidas de antiguo, son:

Defectuosa cimentación del edificio y corrientes de agua subterránea, que producen arrastre de tierras quizá en profundidades mayores que las de las losas de erección de los cimientos.

La influencia que la construcción del ferrocarril Metropolitano haya podido tener es de carácter secundario y necesaria cuando se realiza este género de trabajos, que siempre producen algún pequeño asiento de obra.

Como sabe usted mejor que yo, tan pronto como tuve noticia del estado actual de la cuestión, y a fin de conocer de un modo exacto las condiciones del subsuelo, acudí a usted, proponiéndole que, utilizando los elementos oficiales consultivos del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, se realizaran reconocimientos suficientes para poder formar criterio definitivo en esta cuestión.

Usted, con la diligencia que pone en cuantos asuntos le están encomendados y su amor bien probado al arte y a la

cultura patrios, defendió el teatro Real, obligando en momento oportuno, con sus consejos, que fuera variado el primitivo trazado del Metro, que pasaba completamente por debajo del edificio, habiendo hoy situado la cuestión en términos tales, que será posible el conocimiento exacto del estado del teatro cuando la Comisión emita el dictamen técnico que se le ha pedido.»

La Legión de Honor a Ruiz Albéniz

En el día de ayer, el encargado de Negocios de la Embajada francesa impuso las insignias de la Legión de Honor a nuestro querido compañero el redactor jefe de DIARIO UNIVERSAL.

La perseverante, meritísima y competente labor que Ruiz Albéniz viene realizando en torno de los problemas de Marruecos y de la comunión de ideales de Francia y España en todos sentidos, ha fijado la atención del Gobierno de la República francesa, que acude ahora con el galardón citado a premiar los méritos de nuestro querido compañero. Por cierto tenemos que esta distinción será un nuevo estímulo para la laboriosidad de Ruiz Albéniz, atenta siempre a servir los altos intereses de España, y, entre ellos, la necesaria comunidad espiritual que debe existir siempre entre franceses y españoles.

Real Academia de Ciencias Morales

Esta Real Academia pone en conocimiento del público que el día 30 de septiembre último terminó el plazo de presentación de Memorias al concurso abierto para adjudicación del «Premio a la obra escrita sobre moral que sea más útil», instituido por el señor don José Santa María de Hita, correspondiente al trienio de 1923-26, habiéndose recibido dos trabajos: uno que se titula «Asunto moral», y tiene por lema «Urbi et orbe», y otro con el epígrafe «Noticias sobre algunas transformaciones sociales de la postguerra en Bélgica».—Asistencia y Beneficencia, y el lema «Hacer el bien es el único placer».

La Academia publicará en su día el resultado del examen de estas Memorias.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

A las once de la mañana se abre la sesión, presidiendo el alcalde.

El conde de Vailleano da cuenta al Concejo del fallecimiento del primer teniente de alcalde señor García Rodrigo.

Y brevemente, sin discusión, se aprueban los siguientes dictámenes, pendientes de despacho:

Que se aplique al capítulo de «Imprevistos» el crédito de 5.000 pesetas, destinado para agasajar a los soldados del batallón del Infante y otras fuerzas expedicionarias del ejército de Marruecos.

Con motivo de la Fiesta de la Raza, contribuya el Ayuntamiento de Madrid con 5.000 pesetas a la suscripción abierta para la compra del Archivo de Colón, y que se invite a los demás Ayuntamientos de España para que cooperen al mismo objeto.

Una moción proponiendo se solicite del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes la creación de dos escuelas unitarias de niñas y niños en el cuartel del Cuerpo de Alabarderos, y que se conceda derecho preferente a los hijos de éstos para asistir a las mismas.

Una comunicación de don Manuel de Bofarull ofreciendo al Ayuntamiento el original en escayola del frontón de la Biblioteca Nacional, obra del ilustre escultor don Agustín Querol, para que se conserve en el Museo Municipal.

Y sin más asuntos que discutir de interés, se levanta la sesión a las once y media.

Los festejos de otoño

Programa para mañana.

A las once de la mañana, apertura del Congreso nacional municipalista en la Academia de Ciencias Morales y Políticas (plaza de la Villa, número 2).

A las cuatro y media de la tarde, concierto en el Retiro por la Banda municipal.

A las seis de la tarde, conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil por don José Roamora, director de «Heraldo de Madrid», sobre el tema «Madrid hace un siglo».

A las nueve de la noche, iluminación general de los edificios públicos, fuentes y monumentos desde la glorieta de Atocha al Hipódromo de la Castellana.

Crónica de Barcelona

La clausura del Orfeó Catalá.—Sobre la muerte de Amalia Ortega.—Representaciones suspendidas.—Detención.

BARCELONA 14.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, ha manifestado que había acordado levantar, y ha levantado, la clausura del Orfeó Catalá.

Parece que los peritos que dictaminarán acerca de la muerte de Amalia Ortega no han entregado aún su dictamen por enfermedad de uno de ellos; pero que una vez que dictaminen se solicitará la comparecencia de peritos armados.

Días pasados, en La Garriga, por suponerse que en el teatro del Casino de dicha población unos jóvenes habían cometido un acto inmoral, fueron detenidos y encarcelados.

Al aclararse el asunto fueron libertados, previo pago de una multa de cien pesetas y de la suspensión de las representaciones en el citado teatro.

En la calle de Sans ha sido detenido Armando Higlo, que en un tranvía sustrajo a José María Montesinos una cartera que contenía 1.500 pesetas.

Error lamentable.—Representantes para el Congreso municipalista de Madrid.

BARCELONA 14.—Angel Barbrá, de veintidós años; Julia Maréu, de veinte, e Ignacia Casades, de veintiocho, fueron asistidas de intoxicación, grave las dos mujeres y de menor importancia el hombre.

Angel sufría de dolor de muelas y las mujeres le dieron equivocadamente en lugar de aspirina unas pastillas de sublimado; poco después el paciente, víctima de los síntomas de la intoxicación, comenzó a quejarse y expresó su creencia de que había sido envenenado; Julia e Ignacia, para convencerle de que se hablaba en un error, ingirieron cada una igual dosis de sublimado, confundiéndolo siempre con la aspirina, y de este modo se produjeron el daño que sufren.

En la reunión de la Comisión municipal permanente se ha acordado designar a los concejales señores Salas Antón y Castillo y al señor Pi y Suñer para que asistan en representación de este Ayuntamiento al Congreso municipalista de Madrid, y que con motivo del cincuentenario del ejercicio de la ciencia quirúrgica del doctor Cardenal se autorice al director del Instituto de Beneficencia, en nombre del Cuerpo facultativo del mismo, para colocar un retrato de dicho doctor y una lápida en el local del dispensario de las Casas Consistoriales, y que se faculte al alcalde para que, representando al Ayuntamiento, asista al acto de descubrir la citada lápida.

Se acordó nombrar hijo adoptivo de Barcelona a Primo de Rivera.

La Conferencia de Locarno

Siguen los cabileos.

LOCARNO 14.—El ministro de Negocios Extranjeros de Polonia ha conferenciado ayer mañana con los doctores Luther y Stressemann.

Por su parte, los juristas alemanes y checoslovacos, bajo la dirección del señor Benes, han proseguido sus estudios.

Ayer tarde, a las cinco, se celebró sesión plenaria, que se consagró principalmente a la penúltima lectura del texto del pacto renhano.

Se ha ocupado también del texto de los Tratados de arbitraje angloalemán y francoalemán.

En la sesión plenaria de hoy se procederá a la última lectura del pacto renhano, y se examinará el texto del Tratado de arbitraje germanopolaco y germanochecoslovaco.

En los círculos financieros se muestra un gran optimismo acerca del resultado de la Conferencia, que se espera llegará a feliz término en dos o tres días más, a lo sumo.

¿Ingresa Alemania en la Sociedad?

LOCARNO 14.—Las negociaciones en curso han experimentado un brusco giro favorable, del que cabe felicitar a M. Briand.

Alemania acepta ingresar en la Sociedad de las Naciones bajo las reglas comunes.

Reconoce que si alguna vez tiene derecho a excepciones del artículo 16 del Pacto, será el Consejo de la Sociedad el único que podrá concederlas.

Se espera que tan pronto regrese el señor Kemper, que salió para Berlín, es decir, mañana jueves, el pacto renhano podrá parafarsearse.

M. Briand se ha opuesto categóricamente a que la cuestión de la ocupación sea planteada por los alemanes.

La política del Directorio

El presidente del Directorio permaneció toda la mañana en el ministerio de la Guerra, despachando con varios subsecretarios.

Recibió el general Magaz la visita del general Latorre, del vicealmirante Yolí y del capitán de Inválidos señor Solana. También le visitaron para felicitarle por el éxito de las tropas en Marruecos, el cardenal primado y el arzobispo de Valencia y el obispo de Pamplona.

Esta tarde visitó al general Primo de Rivera el embajador de los Estados Unidos.

Telegramas particulares dan cuenta de la llegada de Su Majestad el Rey a Orogroño, donde fue objeto de un cariñoso recibimiento.

Hoy publica la «Gaceta» la siguiente Real orden:

«Primero. Que por los rectores de las Universidades, como inspectores natos de todos los Centros públicos de enseñanza de su demarcación, por los directores de éstos y por los inspectores de Primera Enseñanza se vigile cuidadosamente acerca de las doctrinas antisociales o contra la unidad de la Patria que puedan ser expuestas por algunos profesores o maestros dentro de sus clases, procediendo desde luego con el mayor rigor a la formación del oportuno expediente previa la suspensión de empleo y medio sueldo, si hubiera indicios suficientes de culpabilidad.

Segundo. Los inspectores de Primera Enseñanza, en las visitas que realicen, examinarán los libros de texto en las escuelas, y si no estuviesen escritos en español o contuviesen doctrinas o tendencias contrarias a la unidad de la Patria o contra las bases que constituyen el fundamento del régimen social, los harán retirar inmediatamente de manos de los niños y procederán a formar expediente al maestro, suspendiéndole de empleo y medio sueldo y dando cuenta a V. E.

Tercero. Igualmente procederán a la clausura de las escuelas privadas en que encontrasen libros que expongan dichas doctrinas o tendencias, dando cuenta asimismo a V. E.

Cuarto. También examinarán los niños sobre la instrucción que en estas materias hayan recibido, y de observar alguna falta o negligencia procederán con el mayor rigor.

Quinto. En dichas visitas deberán enterarse los inspectores de la conducta que los maestros observen, y si ésta fuere de pernicioso ejemplo en la localidad o si comprobaren que el maestro se dedica a propagandas antipatrióticas o demoleedoras del orden social establecido, procederán a la formación del oportuno expediente.

Sexto. Los inspectores serán responsables personalmente del cumplimiento de las anteriores disposiciones, considerándose como falta muy grave la negligencia en que incurran.

Séptimo. Igualmente incurrirán en responsabilidad las demás autoridades académicas a quienes corresponde función inspectora, por las faltas de esta clase que cometan los profesores que de ellos dependen si no las corrigieran en cuanto las conozcan o no dieran cuenta a V. E. inmediatamente.»

El ex ministro conde de Estéban Collantes acudió ayer tarde al palacio de la Castellana para dejar tarjeta de felicitación y bienvenida al presidente del Directorio.

Con el presidente del Directorio conferenció ayer tarde el encargado de Negocios de Francia.

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden de Instrucción pública en la que se declara, con carácter general, que los maestros nacionales de nuevo ingreso quedan exceptuados de acreditar el requisito que exige el artículo 138 del Estatuto vigente, siempre que no hayan obtenido con posterioridad a su ingreso nuevo destino por traslado voluntario o permuta.

También se determina en la citada disposición cómo pueden solicitar el reingreso en el Magisterio los maestros nacionales que obtengan la excedencia en las condiciones anteriores.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que celebrará en el Retiro el día 15 de octubre, a las cuatro de la tarde:

- I. «Peer Gynt» (1.ª suite), Grieg.
1. Le matin.
2. La mort d'Ase.
3. La danse d'Anitra.
4. Dans le hall du roi de la Montagne.
- II. Fantasia de «La Perfecta casada», Alonso.
- III. «Coriolano», obertura, Beethoven.

IV. «Vals capricho», Rubinstein.
V. Tirana de «El barberillo de Lavapiés», Barbieri.

Hoy miércoles, también en el Retiro, a las cuatro de la tarde, se dará el concierto suspendido el domingo último.

El Hotel Nacional se inunda

En los pisos bajos del Hotel Nacional se produjo una inundación a las tres de la madrugada.

Por unas filtraciones, cuyo origen no pudo ser averiguado, el agua se filtraba, alcanzando en algunas habitaciones 20 centímetros de altura.

Acudieron el servicio de Incendios y los obreros del Canal de Isabel II, que inmediatamente comenzaron a realizar los trabajos necesarios para atajar la inundación y averiguar el origen de ésta.

El «Metro» Sol-Quevedo

Parece existe el propósito de que en el presente mes sea inaugurada la línea del Metropolitano de Puerta del Sol a la Glorieta de Quevedo.

El ramal de la estación del Norte se inaugurará algunas semanas más tarde.

Noticias del Brasil

RIO JANEIRO 14.—Comunican de San Paulo que un grupo de personas de la alta sociedad, secundadas por gran número de estudiantes universitarios, han fundado una Asociación dedicada a contrarrestar la propaganda de los elementos extremistas.

En la reunión celebrada en casa del diputado Plinio Barreto ha sido elegido presidente de dicha Asociación el señor Antonio Quirós Tolles.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 14.—Ha fallecido el notable pintor francés Augusto Petit.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 14.—La Cámara activa los trabajos de revisión de la Constitución; ha comenzado la segunda discusión.

Se ha añadido al proyecto de reforma constitucional un párrafo disponiendo que el número de diputados sea determinado por las leyes, no pudiendo exceder de uno por cada 150.000 habitantes, aunque sin ser inferior de seis en cada Estado.

No obstante, el distrito federal conservará el número de diputados que tiene en la actualidad.—Agencia Americana.

Entierro del señor García Rodrigo

Esta mañana, a las once, se ha verificado el entierro de don Javier García Rodrigo, primer teniente de alcalde del Ayuntamiento.

La presidencia del duelo estaba formada por el gobernador, el alcalde, el secretario del Ayuntamiento y la familia del finado.

Al entierro han asistido todos los concejales.

Concurso hípico

Ultimo día.

Finalizó ayer el concurso hípico y quedó clausurado el año hípico también un poco en punta, pues la prueba Despedida, limitada extraordinariamente por la condición de que los caballos hubiesen tomado parte en el recorrido de la copa del Ayuntamiento, tomando determinados obstáculos, redujo la inscripción a la exigua cifra de 18 caballos.

Los recorridos fueron medianos; sólo los dos primeros de la clasificación los hicieron sin falta.

El resultado fue:

Primero, 250 pesetas: «Cliché», montado por el señor Serrano.

Segundo, 200 pesetas: «Torino» (marqués de Trujillos).

Tercero, 150 pesetas: «Alb» (señor Gonzalo).

Obtuvieron premios de 100 pesetas: «Oleador» (señor Sotto); «Lambro» (señor Álvarez Ossorio); «Zapato» (señor García Fernández), y «Palpo» (señor Gonzalo), y lazos «Delectable» (marqués de la Vega de Boecillo); «Quar; d'heure» (señor Alaminos); «Carlisle» (señor Villanova), y «Avión» (señor Betancourt).

La Bolsa

DE MADRID

Día 14

4 por 100 Interior.

Serie F.....	69,95
Serie E.....	70,00
Serie D.....	70,05
Serie C.....	70,00
Serie B.....	70,00
Serie A.....	70,10
Serie G y H.....	69,80
Fin de mes.....	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	84,50
Serie E.....	84,50
Serie D.....	84,75
Serie C.....	84,75
Serie B.....	84,75
Serie A.....	85,25
Serie G y H.....	85,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	87,00
Serie A.....	87,00
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	94,95
Serie D.....	94,90
Serie C.....	95,00
Serie B.....	95,00
Serie A.....	95,00

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	95,10
Serie D.....	95,10
Serie C.....	95,10
Serie B.....	95,10
Serie A.....	95,20
Tesoros.....	101,40
Marruecos.....	79,30

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	91,50
5 por 100.....	98,00
6 por 100.....	108,35

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	90,75
E. Interior 5 por 100.....	96,00
Ensanche 4,5 por 100.....	89,00
D. Obas 4,5.....	87,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	87,00
V. M. 1923.....	98,00

Acciones.

Banco de España.....	574,50
Banco Hipotecario.....	300,00
Banco Hispano-Americano.....	153,00
Banco Español de Crédito.....	00,00
Banco Español Río de la Plata.....	48,00
Banco Central.....	00,00
Tabacos.....	228,00
Explosivos.....	00,00
Azucareras preferentes.....	110,00
Azucareras ordinarias.....	44,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	000,00
Duro Felguera.....	40,00
M. Z. A.....	365,00
Norte de España.....	000,00
Metro.....	111,00
Tranvías.....	75,00

Monedas extranjera.

Francos.....	31,45
Libras esterlinas.....	33,76
Francos suizos.....	000,00
Liras.....	27,25
Dólares.....	6,975
Francos belgas.....	21,80
Pesos argentinos.....	0,00
Florines.....	0,00
Escudos portugueses.....	0,00

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 69,95; Exterior, 84,75; Amortizable 5 por 100, 95,10; Nortes, 402,75; Alicante, 364,00; Andaluces, 00,00; Orenses, 17,30; Hispano Colonial, 330,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 31,40; Libras, 33,81; Dólares, 6,985

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 124,50; Felguera, 00,00; Explosivos, 410,00; Resinera, 160,00; Papelera, 00,00; Norte España, 000,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 0,00; Banco Vizcaya, 0,000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 000,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Río Tinto, 0,000; Río de la Plata, 000,00; Pesetas, 138,00; Libras, 107,56; Dólares, 22,20; Francos Suizos, 428,20; Corchecas, 65,75; Francos Belgas, 87,75; Liras, 87,75; Coronas Suecas, 595,50; Coronas Noruegas, 458,00; Coronas Dinamarquesas, 549,00; Coronas Austríacas, 00,00; Florines, 891,50; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.

■■■

Los fondos públicos están firmes, pero hay poca animación en las transacciones, subiendo la partida de Interior de 69,85 a 69,95.

Los ferrocarriles están sostenidos, y los valores azucareros, flojos.

El Banco de España baja de 576 a 574,50.

Los francos ceden de 31,80 a 31,45; las libras suben de 33,75 a 33,76, y los dólares, de 6,97 a 6,975.

SUCESOS

Intoxicado con morfina.

En la calle de la Paloma, número 49, domicilio de don José Araque Valiente, fué asistido este señor de una fuerte intoxicación de morfina.

Hechas algunas gestiones, se averiguó que el señor Araque se había inyectado cloruro morfico, con objeto de olvidar una desgracia ocurrida hace poco en su familia.

Estafadores detenidos.

José Ignacio Rodríguez García, de cuarenta y un años y habitante en la calle de Núñez, número 12, y Guillermo Gómez Cadalso, de treinta y uno, hacían «damas de honor» de diferentes Cofradías a todas las señoras que les entregaban 15 pesetas.

Los documentos, como es lógico pensar, eran falsos; pero Guillermo y José les daban apariencias de legalidad con unos sellos, también falsos, del Obispado de Madrid.

La treta ha sido descubierta por la Policía, y ambos timadores han pasado a la presencia del juez de guardia.

Un niño herido.

El niño de siete años Teófilo Ibarra, jugaba en la calle del Doctor Salgado con un bote de carburo, que hizo explosión, produciéndole graves quemaduras en las manos.

Pasó al Hospital Provincial después de asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Intoxicada con tintura de yodo.

En la calle de Ramón de Lobo vive, en compañía de sus padres, la niña de tres años Isabel Matesanz Ramírez, y en un descuido de la familia, ingirió tintura de yodo, produciéndose una fuerte intoxicación.

Atropello.—Un niño gravísimamente herido.

A última hora de la tarde de ayer ocurrió un atropello, del que fué víctima un niño de nueve años de edad, llamado José Antonio Campaiz Abad, que habitaba en la calle del Ave María, número 12. Parece ser que la criatura pretendió cruzar corriendo de una acera a otra de la mencionada calle, en el preciso momento que pasaba la camioneta de la matrícula de Madrid número 13.682, que conduce Alberto Cepeda Arias.

A pesar de los esfuerzos realizados por el conductor para evitar el atropello, la camioneta arrolló al niño, que fué recogido por varios transeúntes y conducido a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde los médicos le apreciaron distintas heridas y contusiones en todo el cuerpo.

Su estado fué calificado de muy grave. El conductor fué detenido y conducido al Juzgado de guardia, donde quedó detenido.

Un muchacho mata a otro a hachazos

OVIEDO 13.—En el pueblo de Terverga se ha desarrollado el siguiente suceso:

Los muchachos de quince años Celestino Álvarez y Casto Rodríguez, acompañados de un amigo de su edad, salieron al campo a coger manzanas.

Por el camino discutieron, y Casto dió una bofetada a Celestino, el cual, con una hacha de cocina asestó al que le había abofeteado dos golpes en la cabeza.

Al ver a su adversario en tierra, Celestino se ensañó con él y le dió hasta seis hachazos más, dejándole muerto. El criminal y el otro muchacho que le acompañaba se fueron después al río para quitarse la sangre de la ropa; pero allí los cogió la Guardia civil, que los entregó al Juzgado.

Sangrientos sucesos en el Panamá

PANAMA 13.—En Balboa han ocurrido sangrientos sucesos, de los que se conocen los siguientes detalles:

Los soldados americanos habían ordenado a unos manifestantes que se disolvieran.

Habiéndose negado éstos, los soldados cargaron contra ellos a la bayoneta.

Dos habitantes del Panamá resultaron muertos y varios gravemente heridos.

Los manifestantes se refugiaron en las casas vecinas, arrojando toda clase de proyectiles contra las tropas.

Se han practicado cuarenta detenciones.

La Policía americana de la zona del Canal ha ordenado a los ciudadanos estadounidenses que no salgan de la zona en que se ejerce la autoridad de su país.

Gacetillas teatrales

LARA.—A precios populares, mañana, tarde, la comedia, de clamoroso éxito, de don Manuel Linares Rivas, «Cobardías», y el entremés de los señores Álvarez Quintero, «El pie», y por la noche, la comedia de don Pedro Mata, «El infierno de aquí», éxito excepcional. Pasado mañana, viernes, estreno de la comedia, en tres actos, original de don Rafael López de Haro, titulada «Una puerta cerrada», interpretada por las principales partes de la compañía.

ESLAVA.—Mañana jueves, a las diez y cuarto de la noche, inauguración de la temporada con el estreno de la comedia en cuatro actos, de Luis Verneuil, «Idilio en un quinto piso».

Protagonista, Catalina Bárcena. El viernes, tarde y noche, «Idilio en un quinto piso».

Contaduría, de cuatro a ocho. HOY, INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE ATRACCIONES EN ROMEA.—Programa selecto, artistas desconocidos en Madrid, y descollando entre todos la inquietante cancionista Mercedes Serós, la que se presenta con una nueva colección de canciones y con una soberbia colección de trajes de gran originalidad. Vaya ahora mismo a ROMEA.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote. Todos los días los grandes éxitos de risa y de interpretación. Por la tarde, «Cada uno en su casa...»; por la noche, «La rubia del expreso», en la que Loreto, Chicote y demás artistas de la compañía son aplaudidísimos.

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

Despacho: Butaca, tarde, 2,50; noche, 3 pesetas.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis y media y diez y media, Mañana de sol y Afilerazos (gran éxito).

LARA.—Funciones populares.—A las seis y cuarto, Mister Beverley.—A las diez y media, El pie y Cobardías.

INFANTA ISABEL.—Mellá-Cibrián.—A las seis y media, Rirri (éxito extraordinario).—A las diez y media, La dama salvaje (gran suceso).

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media, Cada uno en su casa... A las diez y media, La rubia del expreso (grandes éxitos de risa).

ALKAZAR.—A las seis y media (corriente), Los alegres maridos de Maxims.—A las diez y media (corriente), La danza de las libélulas.

REY ALFONSO.—A las seis y media, ¡Oh... la interviú!—A las siete y media, La princesa está triste.—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y cuarenta y cinco, La princesa está triste.

ELDORADO.—A las siete, diez y media y once y cuarenta y cinco, grandioso éxito de Chelito y Preciosilla. Gran suceso: El hueso de aceituna y La mansión de los dioses.

MARAVILLAS.—A las seis y media, La duquesa del Tabarin (por María Puchol).—A las diez y media, La veneciana (éxito enorme de Eugenia Zuffoli).

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y cuarto, Los maggyares.—A las diez y cuarto, Dolorettes y La corte de Faraón (reposición).

MARTIN.—A las seis y media, El gran bajá y Los ojos con que me miras. A las diez y media, Los ojos con que me miras y Las nerviosas.

PAVON.—Compañía Luna Peña.—A las seis y media, La joven Turquia.—A las diez y media, gran función popular patrocinada por el Excmo Ayuntamiento de Madrid; Las tentaciones de San Antonio y El Sr. Luis el Tumbón o Despacho de huevos frescos. En ambas funciones se proyectará la película Toma de Alhucemas por las tropas españolas.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media.—Inauguración de la temporada de atracciones con un grandioso programa y début de Mercedes Serós.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y media, nuevo programa (tres débuts), Bistren, Trigitán y Oriental. Suceso extraordinario de Charles, Perezoff y Compañía; éxito formidable del atleta Zibisko.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Los gavilanes.—A las diez y media, La tempestad.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, La película titulada Francia y España en Marruecos y El anillo de hierro.—A las diez y cuarto, La película y El rey que rabió (reposición).

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Peralina barata (Enid Bennet), Pegandose, Noticiario Fox, Centella (Shaw Peggy).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIZAS INTERCAMBIABLES

Modelo PARA TODOS
garantizado

De la Manufactura Mecánica Eibarresa de



Víctor Sarasqueta.-Eibar (España)

Sistema SARASQUETA
patentado

Se distingue por ser la más sólida por su construcción, la más perfecta por su sistema, la más económica en su precio. No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional; es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando este periódico

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESIDENTE Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.500 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 26, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asi Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

à la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

à la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

à Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



"SMITH PREMIER" No. 60 CAMPEON DE RESISTENCIA GARANTIZADA 10 AÑOS APERIQUET Y CIA EXPOSICION DE GRACIA NA 16 - APARTADO 444 MADRID

DISPONIBLE